

全国人大常委会审议系列草案

时隔40年我国拟特赦4类罪犯

综合新华社北京电 十二届全国人大常委会第十六次会议昨天下午在北京人民大会堂开幕。张德江委员长主持会议,继续审议刑法修正案(九)草案、大气污染防治法修订草案、促进科技成果转化法修正案草案等,审议关于特赦部分服刑罪犯的决定草案、国家勋章和国家荣誉称号法草案、反家庭暴力法草案等。

其中,关于特赦部分服刑罪犯的决定草案规定,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,对2015年1月1日前正在服刑,释放后不具有现实社会危险性的四类罪犯实行特赦。如果草案得以通过,将意味着我国在时隔40年后再次实施特赦。

全国人大常委会法制工作委

相关链接

新中国成立后七次特赦

新中国成立以来,我国共实行过7次特赦,分别是1959年、1960年、1961年、1963年、1964年、1966年对确认改恶从善的蒋介石集团、伪满洲国和伪蒙疆自治政府的战犯进行赦免,直至1975年赦免全部在押战犯。

除第七次无条件赦免外,前六次都以“确实已改恶从善”作为赦免罪犯的主要标准和具体前提条件;除第一次特赦对象包括反革命罪犯和普通刑事罪犯、战犯,其余六次均为战争罪犯。

员委员会主任李适时在作草案说明时说,特赦是国家依法对特定罪犯免除或者减轻刑罚的制度,也是一项国际通行的人道主义制度。新中国成立后,根据宪法,国家先后进行过7次特赦。现行宪法规定,全国人大常委会决定特赦,国家主席发布特赦令。

李适时介绍了草案拟予以特

赦的四类罪犯:

一是参加过中国人民抗日战争、中国人民解放战争的服刑罪犯。

二是中华人民共和国成立以后,参加过保卫国家主权、安全和领土完整对外作战的服刑罪犯,但几种严重犯罪的罪犯除外。草案规定对上述罪犯中犯贪污受贿罪,危害人民安全的严重暴力性犯罪,危害

国家安全犯罪及涉恐、涉黑等有组织犯罪的主犯,以及累犯不予特赦。

三是年满七十五周岁、身体严重残疾且生活不能自理的服刑罪犯。

四是犯罪的时候不满十八周岁,被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的服刑罪犯,但几种严重犯罪的罪犯除外。考虑到人民群众的安全感,对他们中犯故意杀人、强奸等严重暴力性犯罪、恐怖活动犯罪、贩卖毒品犯罪的罪犯,不予特赦。

李适时说,为避免出现“刚判即赦”的情况,草案将特赦对象确定为2015年1月1日前正在服刑的罪犯。关于特赦的执行,草案规定,自决定施行之日起,对符合上述条件的服刑罪犯,经人民法院依法作出裁定后,即予以释放。

重大贪污犯或终身监禁

据新华社北京电(记者 罗沙 邹伟)根据全国人大常委会24日开始第三次审议的刑法修正案(九)草案,因重大贪污受贿罪被判判处死刑缓期执行的犯罪分子,依法减为无期徒刑后或将受到终身监禁。

草案规定,对犯贪污、受贿罪,被判处死刑缓期执行的,人民法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。

我国拟取消嫖宿幼女罪

据新华社北京电(记者 罗沙 邹伟)全国人大常委会24日开始第三次审议刑法修正案(九)草案,草案取消了刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪。

嫖宿幼女罪是1997年修订刑法时增加的有针对性保护幼女的规定。考虑到近年来这方面的违法犯罪出现了一些新的情况,执法环节也存在一些问题,建议取消刑法第三百六十条第二款规定的嫖宿幼女罪,对这类行为可以适用刑法第二百三十六条关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定,不再作出专门规定。

最高荣誉:国家勋章和荣誉称号

由国家主席授予 获得者可享崇高礼遇

综合新华社北京电 昨天提请全国人大常委会审议的国家勋章和国家荣誉称号法草案明确,国家勋章和国家荣誉称号为国家最高荣誉,中华人民共和国主席根据全国人民代表大会常务委员会的决定,向国家勋章和国家荣誉称号获得者授予国家勋章和国家荣誉称号奖章,颁发证书。

草案明确,国家设立共和国勋章,授予在中国特色社会主义建设、保卫国家和国防建设中建立卓越功勋的杰出人士。设立国家荣誉称号,授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献的杰出人士。草案规定,对在中国特色社会主义建设和促进中外交流与

合作、维护世界和平中作出重要贡献的外国人,可以授予国家勋章。

草案规定,国家勋章和国家荣誉称号获得者应当受到国家和社会的尊重,享有受邀参加国家庆典和其他重大节日集会等崇高礼遇。国家勋章和国家荣誉称号为其获得者终身享有。获得者去世的,其国家勋章、国家荣誉称号奖章及证

书由继承人继承;没有继承人的,可以由国家收存。

此外,草案还明确:获得者因故意犯罪被依法判处刑罚的,或者有其他严重损害国家勋章和国家荣誉称号声誉的行为的,由全国人民代表大会常务委员会决定撤销其国家勋章、国家荣誉称号并予以公告。

申城昨天遭遇入汛以来最强暴雨

大暴雨预报为何那么难?



昨天,金沙江路上,一只7米深的窨井缺了井盖,正在附近造桥的一家路桥施工企业派出工人在窨井周边设置临时防护栏,防止路人不慎路入。 杨建正 摄影报道

昨天申城遭遇了入汛以来“最强降雨”。气象资料显示,昨天的降雨主要集中在嘉定、闵行、青浦和中心城区等地,24日5时至25日5时,嘉定站累积雨量达到了170.1毫米,为全市最大,徐家汇、闵行、青浦、奉贤、浦东等地的累积雨量在60至100毫米之间。

在不少被困上班路的市民眼中,这场“最强暴雨”似乎来得有点突然——暴雨黄色预警信号昨天早晨5时15分才重新发布,雨势也比前晚预报的“大到暴雨”更猛烈。“最强暴雨”预报为何如此之难?预警信号究竟何时发布?本报专访气象专家一一解读。

雨量是否比预报的强?

虽然,在气象部门前晚的预报中提醒,申城昨天局部会出现大到暴雨,但实况雨势却超出了预计。昨天中午,在全市召开的防汛紧急视频会议,市气象局局长陈振林说,台风“天鹅”与冷空气的作用叠加,降雨的落区、强度确实和客观数值预报有了一定的偏差。包括美国、欧洲等在内的世界上许多预报模式,也没能对此次降雨强度做出准确预报:此前预报的降水强度都是25至50毫米。

市气象局首席服务官傅易说,本次暴雨主要就是由于“天鹅”外围东风气流带来的水汽产生的,这种暴雨预报难度较大,发生、加强都比较突然。“加上冷暖空气在本市附近交汇,势力相当,导致雨带较长时间维持在上海附近,多重因素导致此次降水过程强度较大。”

预警提前多久可以发布?

从气象预警来看,23日的暴雨黄色预警在当天14时34分被撤销,而昨日第一个预警则出现在5时15分,两者间隔超过了12个小时,7时54分更新为橙色预警。不少市民提出疑问:既然23日晚至24日凌晨,雨一直在下,而且“听上

去下得不小”,为何预警信号中途挂了“空挡”?傅易解释说,预警信号的发布主要是依据《气象灾害预警信号发布与传播办法》,发布前预报员要作出预测或判断,并随时根据天气变化更新或撤销。“有的天气过程发生较突然,预警发布就有较多的难度。台风预警发布一般提前较早,而突发性暴雨预警的发布时效往往

较短。就比如,暴雨黄色预警信号发布标准是‘6小时内降雨量将达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持续,或者1小时内降雨量将达35毫米以上,或者已达35毫米以上且降雨可能持续。’”

“这次降水的发生和加强都比较突然,所以预警发布难度较大。根据实况显示,昨天早晨中心城区这

1.8万名道路保洁员疏通2.5万个进水口

本报讯(记者 金旻矣)昨天一场暴雨,申城又陷“看海”模式。全市共1.8万余名道路保洁工人应急上岗应对暴雨,及时清洁进水口,清除道路废物箱垃圾,尽最大努力保证道路排水畅通。

据统计,道路保洁工人累计清洁进水口2.5万余个,清除废物箱垃圾5万余只。暴雨预警信号升级为红色的闵行区安排3人24小时值班,同时进行道路保障巡查工作。普陀区则调出5吨平板车、3吨冲洗车数辆,疏通窨井和沟眼,防止大面积积水。奉贤区加派了人员对辖区内的废物箱进行了大规模清理,并及时处置、清运垃圾和淤泥,确保道路畅通。

波强降水主要发生在6时以后,而5到6时徐家汇和中心城区的雨量站雨量普遍只有10毫米以下。”傅易说,暴雨预报预警属于世界性难题。在暴雨预报准确率方面,2012年美国天气预报中心(WPC)的评分也只有0.25左右(满分为1分制)。

本报记者 马丹